Bleiben die Klassen zusammen, wenn wir in die neue Schule ziehen?
Ja! Die bestehenden Klassen bleiben so, wie sie sind. Auch die Klassenleitungen wechseln nicht.

Wer wird die Schule leiten?
Herr Schäfing und Frau Strassenburg werden ein Team bilden und die Schule gemeinsam leiten. 

Wird es Infoabende für Eltern und Interessierte geben?
Die Infoabende für die Eltern der kommenden ersten Klassen wurden im Oktober 2016 durchgeführt. Im Frühjahr wird ein Infoabend für alle angeboten. Der Termin wird in den Schulen und durch die Presse bekanntgegeben. Aktuelle Infos erhalten Sie immer auf dieser Homepage. Selbstverständlich können Sie sich gerne jederzeit direkt an die Schulleitungen wenden (s. Kontaktdaten).
Vor den  Sommerferien bekommen alle Eltern einen Brief mit den aktuellen und wichtigsten Informationen. Zusätzlich gibt es eine Infobroschüre für Eltern mit allen Fakten rund um die Schule: Busfahrzeiten, Telefonnummern, Termine für das ganze Schuljahr u.s.w.

Wie läuft der erste Schultag ab?
Die Klassenlehrer werden in ihren Klassenräumen ihre Schüler empfangen. Im Eingangsbereich werden weitere Lehrkräfte stehen und den Kindern zeigen, wo ihr neuer Klassenraum ist.

Wann fahren die Busse?
Die Buspläne werden zurzeit von der Autokraft erstellt. Besonderen Wert legen die Verantwortlichen darauf, dass die Fahrten möglichst kurz sind. Dafür werden die Routen komplett neu geplant. Die Pläne bekommen Sie von uns vor den Sommerferien.

Gibt es eine Betreute Grundschule?
Ja! Es gibt sogar mehr. Die neue  Grundschule wird eine offene Ganztagsschule. Das bedeutet, dass Sie die Möglichkeit haben Ihr Kind bis 16.00 Uhr in der Schule zu lassen. Mittagessen, Betreuung, Hausaufgabenhilfe und Kurse werden angeboten. Es werden zusätzlich Busse am Nachmittag eingesetzt. Weitere Infos finden Sie im Info Center. Ein Artbeitskreis entwirft zurzeit ein Konzept für die OGS-offene Ganztagsschule. Das Angebot ist freiwillig.
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Was bedeutet "Verlässliche Schule"?
Die Kinder der ersten und zweiten Klassen haben jeden Tag vier und die dritten und vierten Klassen fünf 

